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Luther Márton

Hanák Tibor: A filozófus Lukács (1972; n. Lukács war
anders, 1973).

K A

L ukacs, Jo h n  (Lukács János; 1924-) T örté­
nész. Budapesten született katolikus édesapától 
és kikeresztelkedett, zsidó származású édesanyá­
tól. A  szovjet megszállás elől Nagy-Britanniába 
menekült, és Cambridge-ben tanult. 1947-ben az 
Egyesült Államokba költözött. A  pennsylvaniai 
Chestnut Hill College-ban megkapta a neves 
liberálkonzervatív történész, E rik  von Kuehnelt- 
Leddihn katedráját, amelyet 1994-ig, nyugalom­
ba vonulásáig vezetett, miközben termékeny író­
ként nemzetközi hírnévre tett szert. A  történe­
lem szerinte közérdeklődésre joggal számot tartó 
tudomány -  talán ezzel is összefügg kiváló stílusa 
és lényeglátó képessége. Ő maga a főművének a 
Történelmi tudat, avagy a múlt emlékezete (1968; 
m. 2004) című könyvét tartja, de a Budapest, 
1900: A  város és kultúrája (1988; m. 1999) szintén 
történetírói mesterműnek számít.

A  Corvin-lánccal kitüntetett tudós magát re­
akciósnak mondja, és az európai keresztény civi­
lizáció legfőbb veszélyének a ^-populizmust, a 
^•nemzetiszocializmus és a ^-szocializmus for­
rását tartja. A  történelmi gondolkodás szerinte az 
európai civilizáció egyik fő  jellemzője, és a törté­
nész feladata, hogy általánosításoktól mentesen, 
szavahihetően beszélje el a múltat, amelyben a 
személynek elsődlegessége van a folyamatokkal 
és szükségszerűségekkel szemben. Ez hiteles 
kapcsolatot tételez fel az elbeszélés és a tények 
között. A  történész nemcsak értelmezi, hanem 
munkájával alakítja is a történelmet.

A  felvilágosult, lehetőség szerint katolikus elit 
kormányzását tartja ~ kívánatosnak. ^ A lexis de 
Tocqueville-lel vallja, hogy az arisztokratikus eli­
tet a demokratikus, a tömegek érdekeit figyelembe 
vevő elitnek fel kellett váltania, de a X X . század 
során ez az elit eltávolodott a hivatásától. Ezzel vé­
get is ért a reneszánsszal kezdődött modern kor, 
és átadta helyét a vulgaritás, az egyenlőségelv, a 
hagyományos értékek megvetése uralmának. 
Szerinte a modern tömegcivilizációval szemben a 
római katolikus egyház védi a nyugati értékeket. 
S a reakciós gondolkodás óvja a szabadságjogokat, 
és ennek a konfliktusnak a megtestesülését látja a 
reakciós, konzervatív ^C hurchill és a „modern”, 
forradalmi ^ H itle r  párharcában. N agy történel­
mi teljesítménynek tartja, hogy sem ^Sztálin, 
sem Hitler nem tudta uralma alá hajtani Európa

teljes egészét. A  hidegháborút tehát a szokásos 
konzervatív állásponttól eltérően ítélte meg, ami 
egybecsengett a feltartóztatás politikáját kezdemé­
nyező, majd a túlhajszolását-militarizálását bírá­
ló George F. Kennannel, akihez szoros barátság 
fűzte (^-konzervativizmus, neokonzervativizmus, 
Russell K irk, Molnár Tamás).

További művei: A történelmi Hitler (1997; m. 1998); 
Az Egyesült Államok X X . századi története (1988; m. 
2002); George Kennan: A Study of Character („Jellem­
rajz”, 2007); A történelem eleven valósága: George F. 
Kennan és John Lukacs levelezése (2010; m. 2010). 

Allitt, Patrick: Catholic Intellectuals and Conservative 
Politics in America, 1950-1985 („Katolikus értelmisé­
giek és az amerikai konzervatív politika”, 1995).

BoM

L u th er M árto n  (1483-1546) Német Ágoston- 
rendi szerzetes, egyetemi tanár, a ^reform áció 
elindítója. 1517. október 31-én Wittenbergben 
tette közzé 95 tételből álló vitairatát, amelyet rö­
videsen Németország-szerte olvastak és vitattak, 
és amely elindította a X V I. század nagy vallási 
megújulását. Személyes vívódásainak eredmé­
nyeként -  a Bibliát olvasva -  jutott el a legfon­
tosabb teológiai felismeréshez, ahhoz, hogy az 
üdvösségre nem tulajdon szellemi erőfeszítéseiből 
vagy jó cselekedeteiből, hanem hit által, Isten ke­
gyelméből juthat el. Ez a merőben hitelvi gon­
dolat átformálta az akkori Európát a politika, a 
gazdaság, a jog, a nyelvhasználat, a tudományok 
és a mindennapi magatartásformák terén (^ p ro - 
testantizmus).

~ mint egyházszervező, nagyszerű hitszónok és 
prédikátor, megannyi értekezés és vitairat szerző­
je, a Biblia fordítója, amivel megteremtette a német 
irodalmi nyelvet, és példát adott a többi bibliafordí­
tás számára, illetve az Augsburgi (ágostai) hitvallás 
(1530), az evangélikusok, de általában a protestán­
sok egyik legfontosabb hitnyilatkozatának értelmi 
szerzője roppant befolyásra tett szert, és ekként 
gyakran fordultak hozzá útmutatásért. Az egy­
szerű tanácsadás zsenije többször egész traktátust 
szentelt válaszai kifejtésére. Politikai nézeteit a 
világi felsőbbségről, az uralomról és az elöljárók 
erőszaktevéseiről, illetve a nekik való engedelmes­
ségről föltett kérdésekre válaszul fogalmazta meg 
egyebek közt az „A  világi felsőségről” , illetve a 
„Lehet-e üdvösséges a katonák hivatása?” című 
írásaiban (Masznyik Endre [szerk.]: D. Luther 
M árton művei II., 1906, V ., 1910).
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Luther Márton

~ számára a hatalom és mindaz, ami a hatalmat 
megjeleníti (lovagok, fejedelmek, hóhérok, bírók, 
erőszak, törvények stb.), Istentől rendelt és szük­
séges. Ezt ~ a sola Scriptura (’egyedül a Szentírás 
által’) teológusaként a Szentírásra, különösen Pál 
apostolra hivatkozva vallotta (Róm 13).

A  „kettős birodaloméról (zweierlei Reich) vagy 
kétféle kormányzásról szóló elméletét (^ k é t  
kard elve) szintén Pál tanításából, a két korszak 
(ami) páli eszkatológiájából merítette (például: 
Róm 5, 12,2). Az Isten országában az üdvözítő 
Isten uralkodik a megújult híveken Krisztus és 
az evangélium által. Az emberek országában a te­
remtő Isten uralkodik minden bűnös emberen a 
császár és a törvény által. ~ tanításában a magát 
és a környezetét is tönkretenni akaró embernek 
kétféle úton is segítségére siet a teremtő Isten. 
A  világot és az embereket kormányzó Isten egy­
felől a felsőbbséget és a törvényt adja. Isten a tör­
vények „külső rendjével” és az azt felügyelő világi 
hatalmakkal („a kardot viselő világi felsőbbség- 
gel”) őrzi e világnak, a földi világnak az életét, 
annak „külső” rendjét (ez Istennek az „idegen” 
munkája). A  másik út, amivel Isten a bűnös em­
ber segítségére siet, az evangélium („Isten igaz 
műve” -  teszi hozzá ~). Ez utóbbit a Krisztusban 
hívők és az őt valóban követők számára adta az 
Isten. Ez  azonban nem jelenti azt, hogy a keresz­
tényeknek ne kellene betartaniuk a törvényeket, 
miként egyesek ~ korában gondolták, és akik 
mindenféle „világi” törvény nélkül akartak élni. 
A  Krisztust követők engedelmességgel tartoznak 
a hatalomnak és a törvényeknek, bár -  mondja 
—  ők a törvénynél is többet tesznek, mégpedig 
önszántukból, hiszen „a gyümölcsfának nincs 
szüksége jogkönyvekre, ő a nélkül is gyümölcsöt 
terem, hisz ez a természete” („A  világi felsőség­
ről”). „M ert kétféle felsőbbséget rendelt az Isten 
az emberek között” -  folytatja a reformátor. „Az 
egyiket lelkinek rendelte igéjével és kard nélkül, 
hogy ez által az emberek jámborakká és igazakká 
legyenek és ezzel az igazsággal elnyerjék az örök 
életet. Ezt az igazságot az Isten az ő igéjével szol­
gáltatja, melynek hirdetését a prédikátorokra bíz­

ta. A  másik felsőbbség világi, eszköze a kard, hogy 
azok, akik igéje által nem akarnak jámborakká és 
igazakká lenni az örök életre, azok ily világi ha­
talom által kényszerítessenek arra, hogy a világ 
előtt jámborakká és igazakká legyenek. Ezt az 
igazságot ő a karddal szolgáltatja” („Lehet-e üd- 
vösséges a katonák hivatása is?”). ~ számára tehát 
Isten válasza kettős: az evangélium útja, illetve a 
kard, a felsőbbség útja. Isten jobb kezével a benne 
hívőket kormányozza, az evangélium által, míg 
a bal kezével a benne nem hívőket kormányozza, 
a jog által, s ha kell, annak kényszerítő ereje által. 
Azonban -  és ez talán a leglényegesebb -  Isten az 
ura mindkét dimenziónak.

~ tanítása döntően meghatározta az államról 
való protestáns gondolkodást: maga után vonta 
^■ állam és egyház elválasztásának elvét, a vilá­
gi felsőség (állam) eszközeinek, céljainak, köte­
lezettségeinek és határainak kijelölését, továbbá 
feltételezte a lelkiismeret szabadságát. Egyúttal 
fenntartotta a világi-polgári kormányzat prófé­
tai bírálatának feladatát az egyház számára, ami 
a teológiai és politikai képzelgés világába utasítja 
azokat a kísérleteket, amelyek Hitler előfutárá­
nak akarták őt (részben erős ^antijudaizmusára 
anakronisztikusan hivatkozva) akár önigazolásul, 
akár bírálatképpen beállítani.

Művei: Asztali beszélgetések (1566; m. 2014, 2015); Leve­
lek (2015); Luther Márton négy hitvallása (1983); Prédi­
kációk (2015); Válogatott művei (2011).

Birkás Antal: Reformáció, államhatalom, politika. Lu­
ther és Kálvin jogfilozófiai és politikai filozófiai nézetei 
(2011).

Bodensieck, Julius: The Encyclopedia of the Lutheran 
Church (1965).

Forrester, B. Duncan: „Luther Márton -  Kálvin Já­
nos”, Leo Strauss és Joseph Cropsey: A politikai filo­
zófia története I. (1963; m. 1994).

Nagy Gyula: Az egyház mai tanítása. Evangélikus dog­
matika I . (2000).

Reuss András: „Luther és a politika, avagy »Luther 
korában sem voltak a fejedelmek glasszékesztyűs lo- 
vagok«”, Híd, 2015, 3.
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